构建“大督查”工作格局的实践和思考 
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　　党的十八大以来，随着政府职能的转变，督查工作在任务、地地位、作用上发生了巨大变化。开展督查工作，只有准确把握当前新形势和新要求，适应新常态，构建“大督查”工作格局，才能最大限度发挥督查辅政作用，推动各项政策落地生根、开花结果。
　　一、树立“大督查”的理念
　　督查工作作为决策部署落实的一把“利剑”，必须紧随新形势、新常态，及时转变督查观念、方式、职能，把握规律，顺势而为。
　　转变观念，督帮结合。无论是督查机构还是被督查对象，其根本目标是完全一致的，就是为了推动工作落实。督查过程中，要践行“督中有帮、督帮结合”的理念，既要坚持原则、秉公办事、公平公正开展督查，让督查成果落地有声，体现督查工作的严肃性和权威性；也要多考虑基层的实际困难，多为基层服务。督查不是简单的施号发令，既要敢于指出问题，也要主动帮助基层单位协调解决工作中遇到的困难和问题，调动基层单位的工作积极性。
　　转变方式，精准发力。党委政府工作量大面广、纷繁复杂。督查事无巨细，不现实，必须有所侧重，不能眉毛胡子一把抓，更不能四面出击、遍地开花。一方面，要紧扣党委政府中心工作，正确把握好着力点，集中力量，抓大事、督要事、查难事，把督查贯穿到党委政府中心工作的每个环节，盯着督反复督，直到督出成效。另一方面，实行分类分级督查，发挥部门作用，强化部门责任，“单一督查”转变为“综合督查”，“单一作战”转变为“联合行动”，不断扩大督查的覆盖面。
　　转变职能，充分授权。督查工作已成为推动党和政府政策落实的重要手段，是党和政府工作的重要组成部分。随着政府职能的转变，督查工作职能也应加以调整，以便适应新的形势和新的要求。一方面，必须改变过去督查机构单纯的交办、催办、报告的“旧常态”运作，不断拓展督查深度，赋予督查机构阅文参会、直接汇报、组织协调、调查通报、绩效考核、处理问题、问责建议等职权，负责交办、催办、督办、查办等具体工作。另一方面，出台一系列加强和保障督查工作的政策措施，为督查机构职能转变提供制度支撑。
　　二、构建“大督查”的格局
　　积极推进“大督查”网络建设，凝聚各方力量，向各方借力借势借智，构建起上下齐动、左右互动、多方联动、领导推动的“大督查”工作格局，形成抓落实的合力。
　　发挥督查机构牵头抓总作用，形成上下齐动的督查格局。督查机构要积极沟通上下、协调左右，做好“三个统筹”。一是统筹安排全局性督查事项。紧抓督查工作的“主线”，聚焦重点、狠抓关键，牵头督查本地区承担的各项决策部署落实。对事关全局的重点督查事项要统筹协调、督促检查、扎实推进。二是统筹制订督查工作“蓝本”。根据本地区党委政府的中心工作，细化分解重点督查的工作和任务，逐项落实责任单位、目标任务、时间节点和督查方式，层层压实责任，形成督查工作计划和“蓝本”。三是统筹安排各类专项督查活动。充分发挥职能部门业务精、底数清、情况明的优势，对一般性、专项性的督查事项，由有关职能部门独立开展。
　　发挥好部门的职能，形成左右互动的督查格局。要加强督查联动，实现督查机构与职能部门无缝对接。一是联合开展督查。职能部门在工作业务、工作力量方面优势。对一些政策性强、业务性强的督查事项，借用部门职能优势，由督查机构和职能部门联合开展督查，有助于增强督查工作实效。二是压实部门的主体责任。按照“分级负责、归口督查”的原则，职能部门是抓落实的责任主体，负责抓好本部门、本系统内部的督查。要盯住职能部门，强化职能部门在牵头组织、统筹协调、跟踪督导等方面的责任，避免发生责任不落实、问题上交的不良现象。三是加强政府内部监督。充分利用监察、审计、行政效能等部门的监督职能，对不作为、乱作为、慢作为的单位和个人，彻底查清责任，对责任单位和责任人给予党纪政纪处分。
　　调动社会监督力量，形成多方联动的督查格局。督查工作要与社会督查相结合，积极引入社会力量参与督查，形成社会各方共同参与抓落实的工作局面。一是加强民主监督。积极邀请“两代表一委员”参与涉及民生的重大督查活动，发挥民主监督作用。二是加强舆论监督。督查工作是一种政府行为，应当增强透明度，建立起督查事项结果公开机制，适时通过新闻媒体公开重大决策部署落实情况，适度公开群众关注的热点难点问题解决情况，接受社会舆论监督。对落实有力、成效显著的予以正面宣传，对推诿扯皮、落实不力的予以公开曝光，施加舆论压力。三是加强网络监督。一方面，开辟网络问政平台和“12345”市民投诉热线，收集群众反映强烈、集中的热点问题，妥善解决群众诉求，回应群众关切。另一方面，督查工作有严格的时效性，必须快办、快查、快结、快反馈。如何提高督查工作效率？要借助现代信息技术，建立功能齐全、快捷便利的督查工作电子监察系统和APP终端，实现督查工作在线交办、在线办理、在线反馈、在线监督、在线监察。
　　借助领导的权威，形成领导推动的督查格局。领导权威怎么借？一是领导有“令”要坚决去办。对于领导批示件和指示要求，要正确领会意图，做到遵“令”而行、依“令”而督、准确落实，坚决维护领导的权威。二是建立领导牵头督查制度。对一些重大的督查事项，由领导亲自挂帅，直接参与实地督查。既可提高督查权威，也便于领导直接解决问题。
　　三、探索“大督查”的机制
　　凝聚“大督查”力量。一是探索督查机构改革，创新督查机构运作模式，将党委督查机构、政府督查机构和行政效能机构有机整合，成立党委政府督查局，改变督查机构力量分散、各自为战、重复督查、交叉督查的不利局面，发挥“1+1+1＞3”的聚合效应。二是建立督查专员制度，选聘一批作风过硬、业务精通、热心督查的干部担任兼职或专职督查专员，通过党委政府授权独立开展各项督查活动，解决督查力量不足的问题。以湛江为例，2016年，通过层层筛选、考察、选拔，聘任7名处级干部担任市政府督查专员，先后就民生实事、水利工程等独立开展督查，有效充实督查力量的同时，也有助于树立督查权威。
　　建立科学公正的督查评价机制。党委政府决策部署是否真正落实到位？是否真正惠及民众？必须建立科学公正的督查评价机制，对党委政府决策部署和各类督查事项进行综合评价，使决策部署形成闭环。一是建立第三方评估制度。充分发挥第三方机构专业性、独立性、公正性优势，委托第三方评估机构对政府决策部署开展独立评估。以湛江为例，2016年，引入第三方评估，通过购买社会服务的形式，委托岭南师范学院对涉及面广、群众关注度高的11项重点工作开展专业评估，取得良好成效。二是建立“责任单位自评、服务对象打分”评价制度。对督查事项评价，要充分尊重服务对象的意见，决策部署是否落地？成效如何？不是政府自己说了算，应由服务对象说了算。以湛江为例，2014年开始，一些重点项目和重点工作，责任单位自评后，再由被服务的企业评价打分，形成“党委政府决策、职能部门推进落实、督查机构跟进督查、服务对象评价”的综合评价制度。这种创新机制对政府工作是一种监督，也是一种推动。三是建立督查调研制度。把督查工作与调研分析相结合，对重大决策部署的执行情况进行定性定量分析，全面掌握情况、总结归纳、研究分析、解剖“麻雀”，为党委政府科学决策提供有价值的参考。例如，从2014年开始，湛江市财政安排专项经费用于督查调研，每年选择部分重大决策部署，有的放矢开展督查调研，分析决策执行情况和存在问题，总结经验和教训，提出的建议得到党委政府的采纳，实现了督查与决策相融合。
　　建立奖惩并举的督查目标考核机制。要严格开展督查目标考核，严格运用督查考核结果，确保“大督查”的权威性和实效性，形成“立项—督查—考核—奖惩”管理模式。一是建立督查与行政监察联动制度。真正授予督查机构调查知情、问责建议权，对“不作为、慢作为、乱作为”的单位以及“不敢干、不会干、不愿干”的干部，由督查机构依法依规提出问责建议。二是健全完善督查目标考核制度。督查目标考核要坚持赏罚分明、奖惩并举。对抓落实有力有效的部门和个人要推广经验，采取相应措施予以激励支持；对抓落实不力的单位和个人，要严格追究纪律和法律责任。三是严格运用考核结果。督查结果要与干部的考核、奖惩、提拔使用挂钩，将其作为年终评优评先的依据，作为单位和个人奖惩的依据，作为干部提拔使用和调整岗位的依据，最大限度发挥督查职能的延伸作用。
